

# 助力春运 志愿者在行动

## 蓝马甲、红马甲,温暖回家路

春运已持续一周,在铁路宁波站,除了熙攘来往的乘客,还有一群穿着蓝马甲、红马甲的志愿者,他们来自各行各业。铁路宁波站自2013年12月28日开通以来,运行顺畅。每天,在崭新的铁路宁波站,都有300余名志愿者在为旅客指路导航,提供志愿服务。

记者 吕瑞婷 孙肖



“蓝精灵”志愿者在铁路宁波站服务旅客。

记者 徐文杰 摄

## 铁路宁波站有一群“蓝精灵”

“师傅,退票去哪个窗口?”“洗手间在哪里啊?”“这边有寄存行李的吗?”……志愿者们每天都会碰到并解答旅客不同的问题,特别是春运旅客流量增大期间,几乎很少有时间停下来休息一会儿。

“在我们提供的志愿服务中,90%的旅客是来寻求指引咨询,包括行路指引、公交换乘、旅游景点、酒店餐饮购物等咨询。”海曙区文明办余志敏介绍,“每位志愿者,我们都会进行岗前培训,熟悉站内各个注意事项,以便第一时间准确无误地给旅客提供志愿服务。如果涉及旅客的一些专业性质的问题,我们也会让铁路工作人员来解决。”

据了解,由海曙区文明办牵头,在铁路宁波站区域设立8个岗亭(位),志愿者通过“一天三班”轮流制,实现12小时无缝衔接服务。所有在铁路宁

波站服务的志愿者,身着统一的蓝色主色调服装,昵称“蓝精灵”,并由政府买单得到一份人身意外险。

张俊芸女士是第一批“蓝精灵”成员。她出生铁路世家,2004年从铁路系统退休,是一位有着浓浓铁路情怀的“铁路人”。一听说铁路宁波站要在2013年12月28日正式开通,并且需要大量社会志愿者为旅客提供服务后,张女士就立刻拉着小姐妹来报名参加了。

就在记者现场采访张女士的过程中,不断有旅客过来向她咨询,寻求帮助。她都会耐心地听完旅客的询问,然后热情地给旅客解答。“我觉得就是要体谅这些碰到困难、需要帮助的旅客。他们在外工作了那么长时间,就是想能平平安安、顺顺利利地回家,能帮上他们,我就开心了。”张女士说道。

## 在客运中心分发热乎乎的爱心快餐

自从宁波市文明办、团市委和市春运办联合开展的2014年春运志愿者行动启动以来,来自市交通委、浙江工商职业技术学院、上海铁路局宁波车务段、市卫生局、中国电信宁波分公司、市邮政局、市公交总公司等单位组织了近百名青年志愿者,穿着红马甲在铁路宁波站提供志愿服务。

根据安排,从1月16日至28日,在铁路宁波站南广场、售票处、候车大厅等处开展志愿服务,包括区域指引、公交线路乘车路线指引、火车时刻表咨询、提供医疗服务、特殊困难的旅客接送、手机应急充电服务、零钱兑换等志愿服务。

在出站口,记者看到一位背着两大袋行李的中年妇女刷了车票走了出来,时不时地停下脚步歇一歇。这时,两位穿着红马甲的学生志愿者就主动小跑着上前,帮这位中年妇女提行李,一起向公交车站出口方向走去。记者了解到,这两位穿着红马甲的学生志愿者来自浙江工商职业技术学院。

此外,为了让大年三十晚上最后一趟抵甬列车的旅客,特别是中转外地和家在偏远地区的旅客能及时、顺利回家团圆,市客管局专门在除夕夜安排夏慧星、明股、雷锋、中北、石源、明成六支文明车队,在宁波火车站免费接送最后一班到甬旅客。

据了解,这100辆车将从除夕晚上10点起集结在铁路宁波站的出租车上客处,并在车辆的前面安放“温暖除夕夜”指示牌,主要服务对象是乘坐当

天最后一班从成都到宁波火车站的K424次列车,市区内的客人将享受免费(35元内)服务。

“这些哥的姐都是开白班车的,为了晚上的接送,他们都给夜班司机放了假。今年除夕夜,哥的姐将在新年钟声敲响后赶回家,完成真正的‘跨年’服务。”市客管局的相关工作人员称。据悉,今年已是夏慧星等文明车队第八年举行“温暖除夕夜”公益活动。

还有一些旅客因为买不到火车票,只能坐长途客车回家。老家四川的陈先生来宁波打工已经6年,今年因为工作原因他没能买到火车票,只能坐客车回家。昨天,当志愿者把一份热气腾腾的爱心快餐送到他手上时,他一开始还有点不敢相信。“回家一趟,路上需要十几个小时,在背包里放了点饼干,没想到今天在汽车站还能收到这么一份实实在在的热乎乎的新年礼物,感谢这些好心人。”陈先生笑着告诉记者。

志愿者陈筱笑着腼腆地告诉记者,他是一名大一学生,寒假刚刚开始,他就通过百川爱心志愿者团的QQ群报名参加了活动。

记者从宁波百川爱心志愿团了解到,他们每天中午安排十几名志愿者前往客运中心,从1月22日起连续7天每天向旅客特别是省际班车返乡的外来务工人员,分发由宁波素满香提供的爱心快餐100份。这些热腾腾的爱心快餐很受欢迎。

## 记者体验

### 能够第一时间准确指引答疑

“蓝精灵”志愿者们志愿服务到底怎么样?他们能帮助旅客第一时间解决碰到的问题吗?记者昨天体验了一把。

记者乘坐514路公交车到终点站宁波火车站下车后,根据路牌指引来到售票大厅。在售票大厅正左顾右盼的时候,就有一位穿着蓝马甲的志愿者走到跟前。

“怎么了?是要买票吗?”一位年轻小姑娘向记者询问。当得知记者要购买火车票时,她建议可以避开人工售票的长队伍,去人数相对较少的自动售票机处购买。

买完票后,顺着路牌指引,记者来到“蓝精灵”志愿服务的大本营——铁路宁波站志愿驿站,看到了一位年纪较大的“蓝精灵”志愿者,向他询问最近的洗手间在哪里。“你从这里往前走,然后左拐,就能看到。”这位“蓝精灵”迅速且热情地解答道。果然,按照他的指引,记者立刻找到了洗手间。

从洗手间出来,记者决定打道回府,看到一位“蓝精灵”阿姨,就上前咨询。“请问一下,从这里到东门口,该坐几路公交车呢?”

“10路、518路、202路,这几路都能到东门口。上车前,你可以再看下站点指示牌,确定一下。”在这位“蓝精灵”的指引下,我顺利并且快捷来到站台。没过一会儿,一辆518路公交车就来了。

在热情的“蓝精灵”志愿者们的帮助下,记者从进站买票到出站坐公交,都显得比较顺利和方便。他们的耐心和负责,也让记者心头暖暖的。

## 如何成为“蓝精灵”?

### 1 服务时间

1. 春运期间:1月16日~2月25日
2. 正常运行时间:每天上午8:00至晚上8:00。任何一段时间有空可以去做志愿者,均可报名参加。

### 2 服务地点

铁路宁波站及周边区域

### 3 服务内容

1. 指引资讯类志愿服务:包括行路指引、公交换乘、旅游景点、酒店餐饮购物等咨询;
2. 公共文明类志愿服务:包括公共秩序引导、环境卫生劝导、文明礼貌宣导等;
3. 便民利民类志愿服务:包括应急救助,关爱老弱病残孕及流浪儿童,提供充电、书刊阅读、避暑药物、御寒姜汤等。

### 4 报名条件

1. 志愿者参加服务工作,身心健康,能满足相应志愿服务岗位要求;
2. 公德心、责任心强,服务奉献精神强,工作作风踏实深入;
3. 能遵守志愿者相关工作服务要求,在服务期间能坚持参加志愿服务;
4. 通过志愿服务理念和岗前培训,具备志愿者服务岗位的必备知识和技能。

### 5 报名方式

1. 电话报名:拨打电话81890580(全天候);
2. 网站报名:登录宁波市81890志愿服务网www.81890580.com填报;
3. 微博报名:新浪微博@宁波市81890志愿服务中心,内容为#铁路宁波志愿驿站#+姓名、年龄、性别、居住区域、联系方式等。



志愿者在客运中心分发快餐。

记者 王鹏 摄